Naše národné plemeno v novom šate.
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Som chovateľom králikov Činčila veľká a chcel som si svoj chov trochu spestriť. Dlho som sa rozhodoval,ktore ďalšie plemeno si zadovažim.Pačilo sa mi veľa králikov ,ale žiadne plemeno ma nezaujalo,tak aby som bol nútený o ňom premýšľať. Na jednu  výstavu v Nitre  sme doviezli  králiky na vozíku s poznávacou značkou Gelnice. Zastavil sa pri náš jeden pán a pýtal sa či sme zo spiša,tak sme mu odpovedali že áno. Na otázku či poznáme p.Pachotu zo Smolníka ,že spolu šľachtili Slovenského trojfarebneho strakáča sme museli z hanbou odpovedať že nepoznáme. Doma som si na internete zistil dostupný materiál o Slovenskom trojfarebnom strakáčovi kde som sa dozvedel  iba že   na to národné plemeno  sa robil výskumný chov. Dneska takého králika nikto nechova.Podobny osud stihol aj Tatranského barana. Neprináleží mi rozoberať príčiny neuspechu,ale prišlo mi trocha ľúto  chovatelov,ktory venovali kopec času a úsilia na vyšľachtenie  tohto plemena a bez vysledku.Iste sú starší chovatelia ktorý tu problematiku ovládajú, a rad by som si o tom prečital.Vtedy som sa rozhodol že aj ja spravím niečo pre naše národné plemeno.Mojmu srdcu bol stále najbližší Liptovsky lysko. Navštívil som p. Červená a pozrel jeho chov.Milo ma prijal a s láskou ma zasvätil do problematiky  chovu LL. Vtedy mi bolo jasne že tento králik ma miesto v mojom chovateľskom srdci a skoro ho z neho nedostanem. Povodne som ho chcel chovať len na spestrenie môjho chovu,dnes už viem že si ma podmanil celkom. Priznávam sa že prirodzená farba králika divá mi  veľmi neimponuje,tak som sa rozhodol pre čierneho.Po prvých odchovoch som zistil že na šľachtenie tohto králika sa veľmi ťažko zháňa dostupný nepríbuzný material,ktory by potomstvu dodal to čo k štandardu naozaj potrebujú.
  Medzičasom som získal knihu Kralikarska genetika od J Fingrlanda. Dosť ťažko sa číta chovatelovi,ktory nemá základne vzdelanie v genetike. K niektorým pasážam sa treba dva tri krat vrátiť aby pochopil podstatu veci.Vtej knihe som si zistil že pri trocha chovateľského šťastia spojením činčily a králika s holandskou strakatosťou ide vyšľachtiť Liptovského lyska činčilového sfarbenia. Tento poznatok mi začal vŕtať v hlave. Keďže som v podobnom šľachtení nemal skusenosti,tak svoj šľachtiteľský zámer som skúsil konzultovať zo skúsenými šlachtitelmi a ty ma v mojom postupe utvrdili že je to cesta ktorou sa da dosiahnuť vysnívaný kralik,ale nie je to cesta ľahká. Podržali ma vo chvíli keď som to najviac potreboval. Aj keď ma nikdy nepoznali,ochotne odpovedali na moje maily,za čo  som im veľmi vďačny.
  Mojou veľkou výhodou bolo,že činčily na šľachtenie som mal doma a u kolegov v klube alebo v ZO som si mohol vyberať králiky ktoré  som do šľachtenia potreboval.Tu bol priestor,ktory mi ponúkal veľa možnosti na šľachtiteľskú pracú a možnosti viacero nepríbuzných kmeňov.
Vedel som  že vysnívaného králika sa tak skoro nedočkám a keď sa mi aj podari,tak bude ešte kopec roboty  vychovať králika čo najviac podobného štandardu, aby som ho mohol vystaviť.  Aj keď sa mi podarí vystaviť štandartného králika je ešte dlha cesta vychovať nepríbuzné kmene aby králik bol životaschopný. Napriek  všetkým nevýhodám som sa rozhodol pustiť do šľachtenia. Odmenou pre mňa bolo keď sa mi po dvoch rokoch čakania objavil v hniezde králik činčilového sfarbenia s bielou lyskou síce neštandartnou ale predsa. V prvom hniezde mi vyšli štyri králiky použiteľne na chov a v ďalších štyroch ani jeden. Pri takej prací človek získa pokoru pred stvoriteľom. Nasledujúci rok sa mi v hniezde objavil už králik s peknou lyskou ,taký ako so si ho predstavoval. Bola to radosť väčšia ako mať šampióna na národnej vystave.Tento králik bol vystavený na výstave mláďat 2013 v Košiciach,kde na moje veľké prekvapenie získal pohár predsedu Mikroregionu Hornád.
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   Spomínam si na článok chovateľky Zemplínskeho kralika,kedy sa sťažovala na malú propagáciu národných plemien.V duchu som súhlasil aj z odpoveďou redaktora ,že plemena musia propagovať hlavne chovatelia a kluby a najlepšia propagácia je ponúknuť zvieraťa na predaj. Moje zvieratá na výstave tiež neboli predajne. Ale zo svojho chovu rad poskytnem chovný materiál chovateľom ktorý by mali záujem o chov tohto pekného králika. Nedošlachteny materiál sa nehodí pre zberateľov trofeji.Veľmi by sa hodil činčilarovi ktorý by si chce svoj chov spestriť pričom by  šľachtencom dal zo svojho chovu novu krv. Môže sa prihlásiť na adrese: stol.sleb@ centrum.sk  alebo na tel.0907933302.
 Z doterjšich skúsenosti môžem konštatovať že prírastky  šľachtencov sú menšie ako u činčily velkej.Horšie sa zostavujú ,alebo sa nedajú zostaviť kolekcie na výstavu. Ale zato samičky sa ľahšie pripúšťajú, majú početnejšie vrhy. Jatočne králiky majú lepšiu výťažnosť a šťavnatejšie a chutnejšie mäso. Pri početnejších odchovoch je celková produkcia mäsa rentabilnejšia. O podmanivej krase sa ani nezmieňujem.
  Zaiste k rozšíreniu tohto plemena  pomôže aj špeciálna výstava klubu LL,ktorej 0 ročník bude v Likavke. Raz keď ukončime našu chovateľskú kariéru, našou povinnosťou je mladšej generácii nechať niečo pre potešenie krasu a úžitok nechajme im niečo naše slovenské.
                                                  Text a foto Anton Slebodník

